

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ ΠΙΝΓΚ – ΠΟΝΓΚ

Το άθλημα σε Ελλάδα – Κωνσταντινούπολη – Ημαθία

Των Γιάννη Καρατσιώλη – Κώστα Λαπαβίτσα

Τρόπος παιχνιδιού – προέλευση ονομασίας

Ο διεθνής όρος για το άθλημα της επιτραπέζιας αντισφαίρισης είναι (ping – pong, αγγλικά table tennis). Ο παίκτης αρχίζει το παιχνίδι (σερβίρει) χτυπώντας το μπαλάκι στο δικό του μέρος του τραπεζιού και κάνοντάς το να αναπηδήσει στο μέρος του αντιπάλου. Πρέπει να το χτυπήσει και να το στείλει πίσω μετά την πρώτη αναπήδηση. Κάθε παίκτης σερβίρει 2 φορές και κατόπιν περνά το σερβίς στον αντίπαλό του. Στα διπλά (δύο εναντίον δύο), οι παίκτες χτυπούν το μπαλάκι διαδοχικά. Οι πόντοι κερδίζονται κάθε φορά που ο αντίπαλος υποπίπτει σε εσφαλμένη ενέργεια: αν μετά από το χτύπημα του το μπαλάκι δεν καταλήξει στην πλευρά του τραπεζιού του αντιπάλου. εάν το μπαλάκι κάνει δύο αναπηδήσεις στη δική του πλευρά μετά από χτύπημα του αντιπάλου, όταν, κατά την επιστροφή, το μπαλάκι σταματήσει στο δίχτυ, όταν ο παίκτης χτυπήσει το μπαλάκι ενώ ακουμπά το ελεύθερο χέρι του στο τραπέζι κ.λ.π. Ο αγώνας τελειώνει όταν ο ένας παίκτης ή η ομάδα κερδίζει τρία ή τέσσερα – ανάλογα με τους όρους της διοργάνωσης – νικηφόρα σετ. Το σετ ολοκληρώνεται όταν ένας παίκτης σημειώσει 11 πόντους με τουλάχιστον δύο πόντους διαφορά από τον αντίπαλό του. Σε περίπτωση ισοβαθμίας, με 10 πόντους, το παιχνίδι συνεχίζεται με παράταση 2 πόντων μέχρις ότου ο ένας από τους δύο

παίκτες εξασφαλίσει δύο συνεχείς επιτυχίες επί του αντιπάλου του.

Το άθλημα οφείλει την καθιερωμένη ονομασία του σε μια βρετανική κατασκευάστρια εταιρεία τραπεζιών των αρχών του περασμένου αιώνα (Ping – Pong). Η Μεγάλη Βρετανία θεωρείται άλλωστε και η χώρα όπου γεννήθηκε το άθλημα, αρχικά ως σπορ εσωτερικού χώρου των ευγενών. Στις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα ξεκίνησαν οι πρώτες εθνικές και διεθνείς ομοσπονδίες ενώ συστηματοποιήθηκαν οι κανονισμοί του. Μεταπολεμικά, ωστόσο, οι μεγαλύτερες επιτυχίες στο άθλημα προήλθαν από ασιατικές χώρες και ιδιαίτερα από την Κίνα, όπου αναπτύχθηκε και ο ένας από τους δύο καθιερωμένους τρόπους κρατήματος της ρακέτας.



Ομάδα πινγκ – πονγκ ΔΕΤΟΠΟΚΑ Βέροιας 1993. Έφορος: Γ. Καρατσιώλης (στο μέσο όρθιος). Υπάλ. ΔΕΤΟΠΟΚΑ: Ν. Νικολόπουλος (δεξιά). Όρθιες από αριστερά: Ευαγγελία Ευαγγελοπούλου, Δέσποινα Πίπου, Βαρβάρα Αλεπίδου, Μαριάννα – Βερόνικα Καζιέτσκο. Καθιστοί από αριστερά: Γιάννης Τσουγένης, (+) Τσιαλιτζούδης Φώτης, Θανάσης Καρατσιώλης, Μανόλης Κουρμπετλής, Σάκης Σφουγγαράς, Θανάσης Τζιαμπούρας (με το χέρι στο πρόσωπο).



Η ομάδα πινγκ - πονγκ του Δημοκρίτου Πανοράματος Βέροιας 1996 - 1997. Από αριστερά η ανδρική ομάδα Μαραντίδης Δ., Τολιόπουλος Ν., Κορυφίδης Χ. (μετέπειτα παίκτης του Α.Σ. ΠΕΡΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ με μεγάλες διακρίσεις), Μαραντίδης Α., Σπυρόπουλος Π., Καραϊώσηφ Η., Μιχαηλίδης Ι., και Καραϊώσηφ Α.

Στην κάτω σειρά διακρίνονται και οι αδελφές Καραϊώσηφ Ο. και Μ. (2η και 4η από αριστερά) μετέπειτα παίκτριες του Α.Σ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ.

Το πινγκ - πονγκ στην Ελλάδα

Το άθλημα άρχισε να καλλιεργείται επίσημα στην χώρα μας κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου, δηλαδή τη δεκαετία του 1930, με ευθύνη του Συνδέσμου Ελληνικών Γυμναστικών Αθλητικών Σωματείων (ΣΕΓΑΣ). Το πρώτο επίσημο πρωτάθλημα διεξήχθη το 1940 και νικητής στο απλό ήταν ο Νίκος Μαντζάρογλου ο οποίος, μαζί με τον Παύλο Ιωαννίδη, κέρδισε και στο διπλό ανδρών. Από το 1926 έως το 1943 διεξάγονταν ανεπίσημα πανελλήνια πρωταθλήματα και φιλικά τουρνουά, στα οποία εξακολουθούσε να πρωταγωνιστεί ο Νίκος Μαντζάρογλου.

Το 1956 ιδρύεται η Ελληνική Φιλάθλος Ομοσπονδία Επιτραπέζιας Αντισφαίρισης (ΕΦΟΕΠΑ). Πρόεδρος της Ομοσπονδίας σήμερα είναι ο Μανώλης Κολυμπάδης και γραμματέας ο Δημοσθένης Μεσήνης. Μέσα στα σχεδόν 55 χρόνια ιστορίας της, η Ομοσπονδία έχει να επιδείξει πολ-

λές επιτυχίες σε αγωνιστικό και διοικητικό επίπεδο. Σήμερα έχει στο δυναμικό της 112 σωματεία - μέλη απλωμένα σε ολόκληρη την Ελλάδα με πάνω από 3.500 αθλητές. Στην Βόρεια Ελλάδα υπάρχουν εγγεγραμμένα 30 σωματεία με τουλάχιστον 800 ενεργεία αθλητές. Πρόεδρος της Τοπικής Επιτροπής Μακεδονίας Θράκης είναι ο Διευθυντής της Χ.Α.Ν.Θ. κ. Χρήστος Τριγωνάς. Από το 1988 η επιτραπέζια αντισφαίριση είναι Ολυμπιακό άθλημα. Στον αγωνιστικό τομέα οι διακρίσεις των Ελλήνων αθλητών συνεχώς πληθαίνουν.

Το πινγκ - πονγκ στην Κωνσταντινούπολη

Ομογενείς από την Κωνσταντινούπολη ίδρυσαν στην Ελλάδα τα δύο μεγάλα σωματεία ΑΕΚ (Αθλητική Ένωσις Κων/πολιτών) Αθηνών και ΠΑΟΚ (Πανθεσσαλονίκειος Αθλητικός Όμιλος Κων/πολιτών) Θεσσαλονίκης.



Φωτογραφία από την απονομή διπλωμάτων σε διαιτητές επιτραπέζιας αντισφαίρισης σε κοσμική ταβέρνα της Θεσσαλονίκης στις 29/01/1997. Διακρίνονται: πρώτος από αριστερά Γιάννης Καρατσιώλης, τέταρτος Κώστας Λαπαβίτσας, έκτη Μαρία Τσίπου (παλιά πρωταθλήτρια), τελευταίος δεξιά Δημήτρης Χαραλαμπίδης (καθηγητής διαιτησίας - επιδιαιτητής).

Αξιόλογη δράση και στον αθλητικό τομέα ανέπτυξαν οι ομογενείς στην Πόλη. Μεταξύ των άλλων αθλημάτων, εξέχουσα θέση είχε η επιτραπέζια αντισφαίριση. Πληθώρα νέων ασκούσαν στο ευγενές αυτό άθλημα στις ελληνικές συνοικίες του Πέρα, των Ταταύλων, Νεοχωρίου, Θεραπειών, Επταπυργίου (Γεντή Κουλέ) κ.λ.π.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στις ενορίες υπήρχαν τραπέζια για να παίζουν οι νέοι της ομογένειας (για να μην γράφονται σε τουρκικούς συλλόγους), ο δε Αθλ. Σύλλογος του Πέρα για 20 χρόνια αναδεικνύονταν πρωταθλητής Τουρκίας(!).

Με την εκδίωξη (λόγω του τουρκικού σωβινισμού) του ελληνικού στοιχείου από την Πόλη (έμειναν γύρω στους 2.500 ομογενείς) και την εγκατάστασή τους στην Ελλάδα ίδρυσαν και εδώ αθλητικά σωματεία σε ανάμνηση της αξέχαστης πατρίδας τους. Ανάμεσα σε αυτά εκτός των προαναφερθέντων ποδοσφαιρικών (ΑΕΚ και ΠΑΟΚ) ήταν και τα Α.Σ. Πέρα Θεσσαλονίκης, Α.Σ. Πέρα Αθηνών και Α.Ο. Ταταύλων Αθηνών.

Όλα αυτά καλλιέργησαν και τμήματα επιτραπέζιας αντισφαίρισης, όπου δεκάδες νέοι (όχι μόνο ομογενείς) ασχολήθηκαν με το άθλημα και πρωταθλήτησαν επανδρώσαντες τις εθνικές ομάδες της μητέρας πατρίδας.

Αυτά τα λίγα σε ανάμνηση των ομογενειακών σωματείων που κρατούσαν άσβεστη τη φλόγα του Ελληνισμού στη βασιλεύουσα.

Το πινγκ – πονγκ στην Ημαθία

Το 1983 λειτούργησε για πρώτη φορά αγωνιστικό τμήμα επιτραπέζιας αντισφαίρισης στον Φίλιππο Βέροιας, με προπονητή και παίκτη τον τότε 17χρονο Τσιαλιτζούδη Γιώργο, ο οποίος



Μαθητική Εορτία Νάουσας 12/4/1996. Απονομή επάθλων εσωτερικού τουρνουά καμπ επίλεκτων αθλητών Βορείου Ελλάδας. Αριστερά ο τότε έφορος της ΔΕΤΟΠΟΚΑ Βέροιας Γιάννης Καρατσιώλης

ήρθε από την Πολωνία, όπου αγωνίζονταν στις παιδικές κατηγορίες της χώρας αυτής. Έφορος ήταν ο Κλημεντίδης Γιώργος, ο οποίος λειτούργησε σαν κινητήριοις μοχλός για την ίδρυση της ομάδας. Μετά από δύο χρόνια η ομάδα του Φιλίππου κατάκτησε το τοπικό πρωτάθλημα κεντροδυτικής Μακεδονίας και έπαιξε μαρράζ για την άνοδο στην τότε Β' Εθνική κατηγορία χωρίς να τα καταφέρει. Το 1989 η ομάδα της Βέροιας άλλαξε ονομασία και συμμετείχε στους ανώνες με την ονομασία της ΔΕΤΟΠΟ-



Μαθητική Εορτία Νάουσας – Καμπ επίλεκτων πινγκ – πονγκ (Απρίλιος 1996). Από αριστερά: Νίκος Ράμναλης (μέλος Τ.Ε. ΕΦΟΕΠΑ), Μακρής (προπονητής από Αθήνα), Γιάννης Καρατσιώλης (έφορος ΔΕΤΟΠΟΚΑ), Μαρία Τσίπου (γυμνάστρια), Ντουμανάκης Στράτος (προπονητής Δημοκρίτου Βέροιας), Τσιαλιτζούδης Γιώργος (προπονητής ΔΕΤΟΠΟΚΑ), οι αθλητές και αθλήτριες.

ΚΑ Δήμου Βέροιας όπου γνώρισε μεγάλες επιτυχίες έως το 1999 κατακτώντας πρωτάθλημα Βορείου Ελλάδας στους παμπαίδες – παγκορασίδες, ομαδικά και ατομικά. Το 1993 δεύτερη πανελλήνια θέση στο ατομικό παμπαίδων με το Θάνο Καρατσιώλη. Το 1999 τρίτη θέση πανελλήνια στο ομαδικό παίδων με τους Μάνο Τρομπούκη, Τζούφρα Μιχάλη, Μύτιλη Θωμά και Πασχαλίδη Λεωνίδα. Τρεις φορές πρωταθλήτρια κορασίδων στη βόρεια Ελλάδα η ομάδα της ΔΕΤΟ-ΠΟΚΑ με τις Σταμούλη, Καλούση, Μύτιλη, Πασχαλίδου το 1996, 1997, 1998, δύο φορές πρωταθλήτρια Β.Ε. η Σταμούλη το 1997, 1998, δύο φορές πρωταθλήτριας Β.Ε.

ο Μάνος Τρομπούκης το 1998, 1999. Από το 2000 η ομάδα κατέκτησε δύο φορές το πρωτάθλημα Βορείου Ελλάδος στο ομαδικό παίδων με τους Ρωμανίδη Γιάννη και Θεοδωρή, Τσουχλιάρη Δημήτρη, Σιώπη Ηλία. Οι έφοροι της ομάδας μέχρι σήμερα ήταν το 1983 – 1992 Κλημεντίδης Γιώργος, 1992 – 1995 Καρατσιώλης Γιάννης, 1995 – 2005 Τρομπούκης Θάνος και στη συνέχεια ο Χατζηπάντος Χάρης. Το 2004 ο Φίλιππος με τη στήριξη του Δήμου και της Νομαρχίας διοργάνωσε την τελική φάση



Κλειστό γυμναστήριο Σίνδου 1999. Β' Εθνική κατηγορία, Χ.Α.Ν.Θ. – Ο.Ε.Α. Έδεσσας. Διαιτητής ο Κώστας Λαπαβίτσας

κυπέλλου ανδρών και γυναικών στο Φιλίππειο γυμναστήριο στη μνήμη του αθλητή του που αγωνίστηκε και στον Απόλλωνα Καλαμαριάς Τσιαλτζούδη Φώτη.

Την περίοδο 1997 – 1998 στο συνοικισμό Πανοράματος Βέροιας ιδρύθηκε ομάδα πινγκ – πονγκ με το όνομα «Δημόκριτος». Λειτουργήσε για μερικά χρόνια με προπονητή και παίκτη τον Στράτο Ντουμανάκη και με αντρικό και γυναικείο τμήμα.

Επίσης στο νομό μας και με έφορο τον δραστήριο Γιώργο Κάρλο την περίοδο 1990 – 1995 υπήρχε και ο Ερμής Τρικάλων με αγόρια και κορίτσια και έδρα το πνευματικό κέντρο της ομώνυμης τότε κοινότητας του Ρουμλουκιού.

Σήμερα δυστυχώς ο μόνος ενεργός σύλλογος στο νομό είναι ο Ο.Ε.Α. (Όμιλος Επιτραπέζιας Αντισφαίρισης) Βέροιας.

Το πινγκ – πονγκ στη Νάουσα αναπτύχθηκε στην αίθουσα της Γ.Ε.Χ.Α. (παραπλεύρως ναού Προ-



Τμήμα πινγκ – πονγκ Ζαφειράκη, Κοπή βασιλόπιτας 1989 – 90.

Στο μέσον ο έφορος και ψυχή του τμήματος αείμνηστος Γιώργος Βογιατζούλης. Στο άκρο δεξιά ο προπονητής Στράτος Ντουμανάκης. Ανάμεσα στους μικρούς ξεχωρίσαμε τους Δημ. Ταμπάρη και Γ. Μπασιάκο δίπλα στον προπονητή.

δρόμου) από τα κατηχητικά που είχαν την έδρα τους εκεί στην αίθουσα του πρώτου ορόφου. Οι τότε Χ.Μ.Ο (Χριστιανικές Μαθητικές Ομάδες) στη δεκαετία του 1950 ανέπτυξαν σημαντική δραστηριότητα με εσωτερικά τουρνουά χωρίς επίσημους αγώνες και την ύπαρξη ειδικών προπονητών. Αρκετοί νέοι μνήθηκαν τότε στα πράσινα τραπέζια του κατηχητικού με υπεύθυνους επιτηρητές τους εκπαιδευτικούς Γιάννη Καλτέκη, Σοφία Σαλαταίδα, Σταύρο Γουργουλιάτο, τους κατηχητές Κάλλη, Τοψίδα, και τον αρχιμανδρόιτη πατέρα Βασίλειο. Τραπέζια πινγκ – πονγκ πρέπει να διέθεταν και οι λέσχες των προσκόπων και άλλων αθλητικών σωματείων της πόλης.



Πανημεριακό Τουρνουά επιτραπέζιας αντισφαίρισης Νάουσα 1990. Συμμετείχαν οι σύλλογοι Ε.Γ.Σ. «Ζαφειράκης» Νάουσας διοργανωτής, Α.Σ. «Φίλιππος» Βέροιας και η ομάδα των Τριγάλων Ημαθίας. Στο κέντρο με το μετάλλιο και 1η θέση αγοριών ο Γ. Μπασιάκος του Ε.Γ.Σ. «Ζαφειράκη» Νάουσας.

Με την ίδρυση του «Ζαφειράκη» δημιουργήθηκε επίσημο αθλητικό τμήμα με αθλητές μεταξύ άλλων τους Ταμπάρη, Μπασιάκο κ.ά. και προπονητή που συμμετείχαν σε πρωταθλήματα με υπεύθυνο έφορο τον αείμνηστο Γιώργο Βογιατζούλη, ο οποίος ήταν και αθλητής του τμήματος και αργότερα συμμετείχε σε πολλά πανελλήνια τουρνουά βετεράνων. Προπονητής ήταν μέχρι τη διάλυση του τμήματος ο παλιός αθλητής του Φιλίππου Βέροιας Στράτος Ντουμανάκης.

Η ανάπτυξη του αθλήματος

Τα τελευταία χρόνια δημιουργήθηκε αξιόλογη εθνική ομάδα πινγκ – πονγκ με επικεφαλής τους Κρεάνκα (ομογενής από Ρουμανία), Τσιόκα, Γκιώνη, Βλοντινό, Κορδούτη, Παπαγεωργίου και τις Μοίρου, Φίλη, Ντουλάκη, Βολακάκη και άλλους, οι οποίοι είχαν παγκόσμιες και πανευρωπαϊκές διακρίσεις. Επίσης δημιουργήθηκαν προπονητικά καμπ, σχολές προπονητών και διαιτησίας με διοργάνωση της ΕΦΟΕΠΑ. Μια

τέτοια σχολή διαιτησίας παρακολούθησαν και έλαβαν σχετικά διπλώματα και οι συντάκτες του άρθρου αυτού, οι οποίοι στη συνέχεια διαιτητεύσαν πολλά παιχνίδια όλων των κατηγοριών.

Επειδή το άθλημα είναι ατομικό και ομαδικό είναι διαρθρωμένο σε κατηγορίες από την Α1 Εθνική μέχρι και σε τοπικά πρωταθλήματα με αντίστοιχες προαγωγές και υποβιβασμούς των ομάδων, οι οποίες ομάδες συμμετέχουν και σε ευρωπαϊκά πρωταθλήματα. Το άθλημα στην ατομική του μορφή είναι ολυμπιακό (απλό και διπλό ανδρών και γυναικών). Το διπλό μικτό (άνδρας – γυναίκα) μέχρι στιγμής δεν είναι ολυμπιακό αλλά διεξάγεται σε πανελλήνιο, πανευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Στα διπλά (ανδρών, γυναικών και μικτά) μπορεί να μετέχουν αθλητές και αθλήτριες διαφορετικών συλλόγων ή και κρατών ως συμπαίκτες (εκτός των ολυμπιακών αγώνων).